从流行音乐经典到跨越代际的情感共鸣

-由热门音乐综艺看粤语歌何以"声生不息"

何源堃

近来,芒果TV、湖南卫视与香港 TVB 联合制作的献礼香港回归 25 周年 的音乐综艺《声生不息·港乐季》火爆荧 屏,在香港与内地新老音乐人的精心演 绎下,《潇洒走一回》《真的汉子》《朋友》 等无数经典香港歌曲再次流行,唤起了 不同年龄群体有关香港粤语歌曲的美好

语歌曲的现象级综艺,粤语歌在近年来 也频频得到其它各类综艺的偏爱,在 《歌手》《乘风破浪的姐姐》《时光音乐 会》《乐队的夏天》等节目中,也有诸多 经典粤语歌被翻唱和改编,从而再度 "翻红"。似乎无论时光流淌,经典粤语 歌的生命力不曾消歇。

为何从上世纪八九十年代香港文 化的"光辉岁月"到如今各种音乐风格 和流派争奇斗艳的网络时代,香港流行 音乐始终保持着生生不息的活力,能够 被不同年龄的听众所喜爱?

历史积淀:引领流 行文化,与香港影视繁 荣共生

香港流行音乐是流行文化的引领 者,它不仅成形较早,而且在产业上也 非常发达。得益于文化的包容性和开 放性,早在上世纪六七十年代,摇滚、布 鲁斯等音乐风格和流派就已经传入香 港并开始生根发芽,像当时的莲花、温 拿等香港本土乐队就翻唱了大量国外 的优秀歌曲。在国外流行音乐的影响 下,许冠杰、顾嘉辉、黄霑、黎小田、叶绍 德等香港音乐人将本土粤语民歌与国 外流行音乐相融合,从而推动了具有本 土特色的粤语流行音乐的诞生。

香港流行音乐在诞生后发展迅 速。在上世纪八九十年代,香港不仅大 力推动流行音乐产业的发展,开办专门 的音乐比赛和音乐节目,设立各种音乐 奖项,还力推以梅艳芳、谭咏麟、张国荣 和"四大天王"为代表的流行音乐明 星。这些真正的巨星不仅唱功卓绝,音 乐素养深厚,同时还有着极为出色的台 期,他们不仅火爆中国,甚至风靡亚洲, 像梅艳芳的飒爽英姿、张国荣的钟灵毓 秀、谭咏麟收放自如、陈百强的深情细 腻,时至今日仍是令我们念念不忘的时 代映像









▲《声生不息·港乐季》唤起了不同年龄群体有关粤语歌的美好回忆,更是得到"Z世代"的追捧和共鸣。从左至右分别为杨千嬅、周笔畅、叶倩文、林子祥

"十大劲歌金曲奖"的《当年情》就是来 自于《英雄本色》。《当年情》曲调温情, 一种深切真挚的态度抒发了对兄弟 亲情与朋友友情的怀念,歌中清冷怅然 的口琴伴奏隐隐贯穿始终,为《英雄本 色》的硬汉美学注入了柔情内核,一如 歌词所唱:"拥着你,当初温馨再涌现; 心里边,童年稚气梦未污染;今日我,与 你又试肩并肩;当年情,此刻是添上新 鲜。"此外,像《上海滩》《最紧要好玩》 《倩女幽魂》《男儿当自强》《万里长城永 不倒》等耳熟能详的粤语歌也是来自于

不仅是香港音乐在借由香港影视 冠廷的《一生所爱》就是周星驰的代表 作《大话西游》中的一首插曲,其旋律 苍凉渺远,歌词内敛却充满忧伤,契

面向大众:悦耳心 动,带来高传唱度与多

除了厚重的历史积淀,香港音乐不 仅最大限度地尊重听众的感官体验,注 重旋律,同时还具有成熟的制作经验, 从而获得大众的青睐并历久弥新。像 香港作词大师黄霑的音乐理念就是"大 曲式的基础上吸纳并融合了布鲁斯、电

韵,又通过现代化的编排形成了较强的 表现力和冲击力。

香港音乐的流行属性和专业化制 作使它们被大量翻唱和改编,尤其在许 首《红日》唱出了自己的爱慕心声,展现 队》中,上万人涌上广场合奏并合唱《不 再犹豫》,展现了追寻理想的赤诚之心, 颂赞了永不放弃的人生信条;在《港囧》

在传唱方面,粤语本身也是一种优 势,它有着"九声六调"和56个韵母,在 声调变化上很丰富,这使粤语歌曲形成 了更好的听觉体验和更丰富的表现空

荣演唱的曾获"十大中文金曲奖"以及 话西游》进一步奠定了自身影史经典 器、电吉他、定音鼓、贝斯等现代乐器搭 通常成为获得认同和展示唱功的重要 配使用,从而使乐曲既保留了国风古 方式。例如,在《中国好声音》的第三 季,陈乐基对李克勤的《月半小夜曲》的 翻唱就成了节目的高光时刻,技惊四 。在原版中,李克勤的演唱低沉深 情,一如歌词所唱的"如泣如诉"般愁绪 拉扯的撕裂与创痛。通过陈乐基的翻 唱,《月半小夜曲》在时隔近三十年后再 火一把,不仅强势冲上当时的各大音乐 榜单,甚至成为很长一段时间中KTV的 必点曲目。

> 内容深刻:关切人 文与社会,歌词切中听 众心灵

香港音乐能成为经典,还有一个至 关重要的原因就是并没有为了商业性

而放弃音乐艺术的感染力和思想性 那些歌曲富有深度的内容,以人文精神 为内核,不仅关注时代浪潮下个体的生 存与心灵,同时也深入生活,敢于针砭 像香港流行音乐的先驱许冠杰 在他为电影《半斤八两》所写的插曲《浪 子心声》中,就传达了坦然洒脱的乐观 善积德最乐也";"君可见漫天落霞,名 利息间似雾化"。歌词不仅工整而且朗 朗上口,充满雄浑和苍劲的诗意。

香港摇滚音乐的旗帜,Beyond乐队 的音乐之所以能够经久不衰,也是因为 它们具有较为深刻的内涵,传递了积极 的价值观。Beyond的音乐歌唱普通人, 批判浮华风气,赞美亲情,颂扬理想,为 第三世界国家发声,充分体现了音乐艺 术家的社会责任感。像《真的爱你》就 是 Beyond 乐队的主唱黄家驹写给一直 默默支持自己的母亲的一首歌。"无法 可修饰的一对手,带出温暖永远在背 后。"母亲的伟大之处,在于她可能无法 己,犹如"春风化雨"。这首歌历经岁月 洗礼依然打动无数人,因为它真正唱出 了普通、平凡却又伟大的母爱。

香港流行音乐的动人情感与人文 思想的传达也与其优美的歌词不无关 经典粤语歌曲的词作者大多是文 人出身,像黄霑、许冠杰、郑国江、卢国 养,他们所作的歌词即使离开配乐也具 有诗歌一般韵律和意境。黄霑所写的 《沧海一声笑》是粤语歌中有代表性的 歌词。"江山笑,烟雨遥,涛浪淘尽红尘 俗事知多少;清风笑,竟惹寂寥,豪情还 剩了一襟晚照。"歌词大气磅礴,完美诠 释了江湖儿女的洒脱与豪情,每每听来 总令人不免心潮澎湃。

总的来看,粤语歌曲再流行的潮 汐,折射着香港回归25周年以来香港 文化与内地文化的繁荣与共。不仅是 音乐,在影视方面内地和香港的合作 也蔚为大观,《红海行动》《拆弹专家》 《美人鱼》等一系列合拍电影成为各自 档期的中流砥柱,不仅票房耀眼,口碑 也佳。通过文化之间的对话,香港和 内地更加相互了解,彼此深度融合形 成的艺术土壤让紫荆花绽放得更加瑰

(作者为中南财经政法大学中韩新

视觉上的"燃"与"炸"能否兼顾深度与写实的追求

-评近期上映的电影《神探大战》

张隽隽

三个月的观众重回影院,第一道大餐就 在自言自语。还有几处的布景、构图和 是韦家辉执导、刘青云主演的《神探大 台词,都和《神探》形成了互文关系。但 战》。在全国范围内,该片在上映前预 总体来说,《神探大战》的视听效果完全 售已破千万,或许如同去年的《怒火·重 案》一样,这部片子也有望成为一部热 度极高的暑期档爆款。毕竟,两者都有 港片最为擅长的动作场面,极具观赏效

从其片名和阵容来看,《神探大战》 一同样的导演和主演,同样是擅 长破解各种疑难案件却又疯疯癫癫的 主角。但不用一分钟,观众就会明白, 两者之间的相似也止步于此。

《神探》由银河映像出品,延续其一 质的一个方面。镜头之下,观众陷入难 辨真伪的迷惑之中,既分享了主角眼中 的奇异世界,又和片中其他人物一样半 数次借鉴了此手法,如,因精神失常被 众"爽点",作为导演和编剧的韦家辉, 逐出警队的李俊时不时和幻觉中的人 定然对故事进行了斟酌打磨。

随着上海电影院复工,翘首期盼了 物展开对话,从旁观者的视角来看他却

"神探"的暴徒虐杀他人的场面。随后, 很容易让人联想到2007年上映的《神 享受着惊心动魄的视听冲击,不少观众

承袭港式类型片的成熟风格,故事 起承转合清晰流畅,比起好莱坞同类影 片也不遑多让。随着情节的推进,警察 贯的阴郁、缓慢的特色。每当"颠佬神 和"神探"们的对峙越来越升级,越来越 中的"鬼",这个人物便会化身为面貌各 揭示。约三分之二处,影片进入高潮阶 异的一群人,每一个人都代表其性格特 段,警察、"神探"和一直对真相穷追不 舍的主人公齐聚一处,进行最后的对 性的本来面目,主人公却在极度痛苦之 信半疑、举棋不定。"烧脑"中,将复杂多 中坚守住了底线。激战之后反派失败,



中常见的天降神兵。油麻地、庙街,都 思不解的"雨夜屠夫"和"魔警",都曾 "雨夜屠夫"是一名夜班出租车司机,

另外,热爱港片的观众可能会发 摄成影像;"魔警"曾枪杀警察、抢劫银 现,影片中种种精心安排的细节唤起 行最后被意外击毙。这两个著名的案 华、郑秀文主演的《盲探》(2013)就改 是极具港式风情的街区。片中警察百 编自前者,《神探》和吴彦祖、张家辉主 演的《魔警》(2014)则取材自后者。如

当然,这么一部高度类型化的"爽 时,被"爽"字牺牲掉的则是深度与写实 的追求。纵观全片,虽然以神秘案件为 由头,但推理的过程却草率马虎,不乏 临盆前夕冲锋陷阵,分娩之后立即手持 重型武器投入战斗,令人哑然失笑。

的是主题的失焦。如果说《神探》想要 直试图让观众们相信,两人之间"心有 以陈桂彬的游移来打通清醒和疯癫的 灵犀"——影片的最后一幕,是李俊拿 边界,《神探大战》则意图以李俊的徘徊 起桌子上的卷宗,翻着自己和方礼信的 幻的风格化影像成功凸显了人类认知 方的影子。既然在前面的情节中两人

们其实是凶杀案受害者的遗孤, 旨在 向当年侥幸逃脱了法律制裁的凶手复 李俊多次用德语重复的尼采名言,"与 怪物战斗的人, 应当小心自己不要成

一个人头上,唤醒了历史记忆,和同类 为怪物。当你远远凝视深渊时,深渊 变成了和当年的罪犯一样的"怪物" ",在极力取悦观众的感官体验的同 李俊在影片的开头和结尾试图射杀想 象中的怪物,似乎就是与这种生发自

但讽刺的是,主人公和反派之间的 善恶立场是十分鲜明的。李俊从头到 对邪恶的化身。我们看不出来两人有 任何相似之处,更不用说,某种在精神 浮夸细节和情节漏洞之外,更重要 层面上共鸣、转化的可能性了。影片一 一直是兵戎相见、势同水火,这样的交 叠难免有些故作深沉,而未能对故事起 到升华的作用。

视觉的绚烂,无论如何都掩盖不了 主题的虚浮。或者说,这一部满足了眼 仇。他们将同样的手段施加到了曾经 睛的愉悦的影片,在闷热的暑期档作为

(作者为上海师范大学副研究员)